

草衣評道

上海兒童

書局印

No. 12

精武



馬 援

目次

序

- 一 少年時代……………一
- 二 初次的政治活動……………七
- 三 勸說隗囂……………一二
- 四 出守隴西……………一先
- 五 平定交趾……………二四
- 六 鎔鼓鑄馬……………二八
- 七 馬革裹屍的壯語……………三二

馬 援

一 少年時代

馬援小的時候，家裏很窮，到了十二歲，父母全沒有了。沒有父母的孩子，是怎樣可憐呢。幸而他的三個哥哥，都待他很好。

他從小便有很大的志向，他的哥哥們也很高興，常常誇獎他
說：

一、援的相貌生得好，身體也長得好，眼睛眉毛，皮膚顏色，頭髮耳朵，都生得很清秀，他將來總有些出息的！



所以家裏雖然窮，他的哥哥還送他去讀書。馬援讀書很用功。他每讀一本書，都把書的大意，牢記在胸中，不肯咬文嚼字，牢守章句。馬援是一個英雄，少年時就可以看出來了。

他的三位哥哥，大哥的名字叫做況，老二的名字叫做余，老三的名字叫做員，他們都是有才能的。大哥做過河南太守，二哥做過中壘校尉，三哥做過增山連率。

這三位哥哥在外面做官的時候，馬援還在家裏念書。有一天，馬援對大哥說：

「家裏不夠開銷，我讀書消耗許多金錢，不如到邊郡去做做田牧的事好。」

他的大哥沒有法子，只好遵依他，對他說：

「你爲什麼不讀書呢？讀書的成就在將來，沒有讀什麼書，就去做事，好像沒有雕琢過的玉一樣，沒有雕琢過的玉，廉價賣出去是可惜的。可是你願意這樣，我只好答應你。」

馬援正預備走，不幸他的大哥生病死了。馬援只好很悲傷地守在家裏，料理喪



不幸他的大哥哥死了。

事。他侍奉寡嫂很尊敬，雖然他是一個小弟弟，每次必是穿得很整齊，戴上帽子。才敢走到嫂嫂房裏去。

我們再談馬援的祖上的事情吧。子孫的良善，同祖宗是有大關係的。

他本是扶風茂陵人，他的祖先是趙奢，戰國時趙奢做趙將，趙惠王因為他有功勞，就賜他一個爵號，為「馬服君」，因為這個原故，後來他的子孫就姓馬了。

趙奢的子孫，在武帝的時候，有做茂陵官吏的，所以全家從邯鄲搬到茂陵來了。

他的曾祖父名字叫做通，因為有功勞，封了重合侯。

在漢武帝晚年時候，有一個臣子江充當權，他同太子據不

對，他怕武帝死了，受太子的欺侮。所以他先在武帝面前誣害太子，太子恨極了，便斬了他。

江充這人和馬援的曾伯祖父很要好，曾伯祖父名何羅，他怕因為江充的原故，會使自己站不住，所以他造起反來了。這樣一來，馬援的祖父，父親，後來都沒有官做，家世也衰頹下來了。

到王莽的時候，馬援的三個哥哥才做了官。

馬援離開家庭，便做了郡督郵，督郵就是郡守佐吏。

有一天，他送囚犯到司命府，那囚犯是犯了重罪的，馬援看見他嚇得渾身發抖，面無人色，心裏便慈悲起來了，在半路上就把他放走了。他知道自己是不應該這樣做的，却爲了一時不忍心，做了這件事。後來，他一想：怎樣對付上司呢？他沒有辦

法，只好逃到北方去了。

他逃到北方，就寄住在姓任的家裏，姓任的是業牧畜的，馬援便跟着牧畜。

那時他的三哥，正在做護花使者，他的祖父父親在北方也有些聲望。所以北方的人，多敬重馬援，後來他又到了隴漢，常常對他的賓客說：

「丈夫爲志，窮當益堅，老當益壯。」

他的意思是說，大丈夫只要立志，窮也不怕，老也不怕，愈窮愈該使志向堅固，愈老愈該氣壯。

他很勤苦的牧畜，後來很有些積畜了。牛、馬、羊有幾千頭，穀也有幾萬斛了。

但是他並不覺得富有是好事情，他說：

「凡是有錢的人，應該會用他的錢，要使他的錢用於施賑，去救濟窮苦的人；如果把錢藏起來，不會使用，老看着那一堆錢，好像做錢的奴隸一般，不過是個守錢虜罷了。」

所以他雖然有牛，馬，羊幾千頭，有穀幾萬斛，到後來他自己却只穿穿羊裘皮袴，把所有的錢財都散給兄弟朋友。他的大公無私的氣度，真是使人敬仰的。

二 初次的政治活動

馬援因為擅放罪人，犯了法，只好逃到北方去。後來他得赦了，恢復自由。

那時王莽自稱皇帝，國號叫做「新」，四方兵起反對王莽。
莽的從弟衛林大招海內英雄，所以馬援就做了新城大尹。

等到王莽篡漢失敗了，馬援的三哥正做增山連率，便同他的哥哥，避到涼州去。後來世祖即位了，他的哥哥仍舊回到洛陽，皇帝仍舊叫他去做原任的官，不幸他的哥哥便死在任上了。馬援那時留在西州。西州是涼州一帶的地方，有個名叫隗囂的，正佔據着那地方，自稱西州上將軍。

隗囂很敬重馬援，叫他做綏德將軍。在那時候，馬援因為覺得沒有地方去，只好暫時依附隗囂了。

那時候，天下大亂，豪傑紛起。公孫述在蜀稱帝了，隗囂便叫馬援去看他。馬援和公孫述本來是同鄉，從小都在一塊的，而

且是很要好的朋友，他想，很好的朋友，久別重逢，一定是握手言歡，像平常一樣的。那知道一個人做了皇帝，便馬上變了樣子了。公孫述聽見馬援來，便叫許多衛士去迎接他，相見之後，馬援覺得他種種舉動很驕傲，心裏便有些不高興了，想立刻走開。公孫述想給馬援一個封侯大將軍的位置，賓客們都挽留着他，馬援很慷慨的說：

「天下大亂，豪傑紛起，勝敗還是不能知道。公孫述不肯低頭優待國士，共圖成敗，反穿得很漂亮，同泥菩薩一樣，這樣的小子，如何能留得住人材呢？」

他便辭了公孫述回來了，對隗囂說：

「公孫述不過是井底的蝦蟆一樣，坐在井裏，自以爲了。」

不得，又不知道注意東
方，如何能成大事？」

在建武四年，隗囂又叫

馬援到洛陽去見光武帝，他

到時，光武帝在宣德殿引見

他，笑着對他說：

「你在兩個皇帝的

中間遨遊，（指公孫述

同武帝自己）現在看見

你，真叫人慚愧呢！」

馬援頓首辭謝，他說



● 隗囂又叫 馬援到洛陽去見光武帝。

「在現在這樣紛亂的世界，不單是皇帝要選擇臣子，臣子也要選擇皇帝了。我本來和公孫是同鄉，小時候相處很好。可是我前次到四川去看他，他却擺起了刀劍之後，才引見我。現在我從遠方來，你爲什麼一點不疑心我？你如何知道我不是刺客？如何能知道我不是姦人？你爲什麼這樣佈置得簡單，便接見我呢？」

光武帝笑着說：

「你不是刺客，却是說客罷了。」

馬援說：

「天下大勢不定，盜名稱帝的，不知多少了，如今看見陛下的寬大，好像高祖一樣，我才知道帝王是有真本領的。」

了。」

光武聽了他的話，高興極了，很看重他。馬援於是從南方到黎丘去，又到東海跑了一趟，回來的時候，光武特叫大中大夫來歙持節送馬援回到隴右。

三 勸說隗囂

馬援覺得光武帝是一個傑出人才，他的心已經信仰他了。他從光武那裏回來，便和隗囂住在一處，食同桌，臥同處，兩個人很親近。隗囂問馬援東方有什麼消息，馬援說：

「我到東方去，光武接見我十幾次，每次席上談話，都是從晚到天亮。光武的才智勇略，不是平常人敵得過的，並

且開誠佈公，無有隱伏的事情。闊達大度，這些地方都很像高帝。他對於經學很有研究，政事文章，辯論口才，以前的帝王，都比不上他。」

隗囂又問馬援說：

「那麼，你看他與高帝比較，究竟怎樣呢？」

馬援說：

「那裏不如高帝呢？高帝是無所不包的。可是光武却是好吏事，一舉一動都有節度，他又不喜歡喝酒。」

隗囂聽了馬援的話，很不高興，他說：

「依你這樣說，不是比高帝還好嗎？」

隗囂雖然不高興，但他還是很相信馬援，因為要表示他的心

跡，便把長子恂押到洛陽去。馬援的家屬便隨着恂回洛陽。

馬援在洛陽住了很久，光武也沒有官給他做。他因為三輔地方的土地肥沃，很宜於種田，他便想靠着田地來維持生活，他上書請求到上林苑去屯田。光武即刻答應他，馬援就專心種田了。

馬援走後，隗囂便信任王元，王捷。他們以為天下的成敗，是不可知的，所以不願歸漢了。

馬援雖然在漢，心裏却很懷疑，怕隗囂聽了王元的話，所以他好幾次寫信去責備隗囂。隗囂接到馬援的信，覺得馬援是背了自己，幫助漢朝去了。他竟老羞成怒，發兵拒漢。

馬援在這時候，恐怕因為隗囂的反叛，而影響到自己，便上奏章，告訴光武帝說：

「臣援自念歸身聖朝，奉侍陛下，本無公輔一言之薦，左右爲容之助，臣不自陳，陛下何因聞之！夫居前不能令人輕，居後不能令人軒，與人怨不能爲人患，臣所恥也，故敢觸冒罪忌，昧死陳誠。臣與隗囂，本實交友，初囂遣臣東，謂臣曰：『本欲爲漢，願足下往觀之，於汝意可，卽專心矣。』及臣還反，報以赤心，實欲導之於善，非敢譎以非義；而囂自挾姦心，盜憎主人，怨毒之情，遂歸於臣。臣欲不言，則無以上聞，願聽指行在所，極陳滅囂之術，得空胸腹，申愚策，退就隴畝，死無所恨！」

譯作白話，是說

「我馬援來歸漢朝，奉侍陛下，並沒有公輔說一句話薦我，也沒有左右的人幫助我。這種情形，如果我自己不說，陛下那裏知道呢？我呢，雖然是個無足輕重，庸庸碌碌的人，我與人怨，却不會爲人患，這是我覺得羞恥的。所以我不顧性命和一切，要把我的心事說明。我和隗囂本來是朋友，他起初叫我到東方來見陛下的時候，他對我說：

「我本來要歸漢朝的，你先去看看漢朝的情形，等你回來以後，你的意思可以歸漢的話，我便專心歸漢好了。」我回去了以後，赤心相向，實在是想使他做好人的，却沒有教他學壞，囂自己的心術不好，正像強盜恨了失物

的主人一樣，於是他將怨毒的心思，都集中我身上來了。我想不說，又恐怕陛下不知道。現在我願意說一說滅囂的方法，把我所有的計策說出來，然後我再回到鄉下耕田去，那就死了也無恨了！」

光武見了這一篇奏章，知道馬援是忠心於漢朝的，即刻叫他來從長計議，馬援便替他想了許多計策。光武叫他帶了騎兵五千人，往返的游說，離間囂的將官高峻，任禹，使囂的内部自己分裂。一方面馬援又寫信給隗囂的將官楊廣，勸他不要叉手在傍邊看熱鬧，讓囂妄爲。但楊廣沒有一個回信來。

那時漢朝本來想討蜀，可是公孫述依靠隗囂夾在中間，沒有法子打過去。馬援便想了種種方法，使隗囂來投降，然而隗囂很

狡猾，他終於不肯投降。馬援便決計用兵了。

建武八年，光武帝親自征伐隗囂，兵到了陝西漆縣，許多將官多說皇帝是很重要的，怎樣可以輕離朝廷，到前敵去呢？如果敵人知道，那真是太危險了。

一時大家都懷疑起來了，馬援便對光武說：

一依我看 隗囂的



抓一把米來，把米聚起來。

將帥，很容易土崩瓦解的，我們進兵一定可以剿平他們，用不着擔心。」

他在皇帝的面前，抓一把米粒，把米聚起來，成爲一個山谷的樣子，指畫着形勢，說着進兵的路線，怎樣走水路啦，怎樣走陸路啦，怎樣可以進攻啦，怎樣可以退守啦，都講得明明白白，光武聽他指手畫腳的說了一遍，心裏很歡喜，便說：

「這些俘虜，就在我眼睛裏了！」

於是第二天便起兵了，照着馬援的計劃，果然打了一仗勝仗。隗囂因爲屢戰屢敗，便憤恨的生病，不久便死了。

四 出守隴西

隗囂平了以後，光武就拜馬援做大中大夫。那時隴西有五谿先零這些蠻族，在邊疆搗亂。金城的屬縣多給蠻人搶去了。那時有一個臣子，叫做來歙，奏道：

「隴西又亂起來了。除了馬援，沒有人可去安定的。」十一年的夏天，馬援便做了隴西太守。他到了隴西，便從事征討，帶着三千步騎，把先零的蠻人破於臨洮，斬了幾百人，又得了一萬多頭的馬哪、牛哪、羊哪。還有後面留守的八千多蠻人，看見馬援這樣可怕，便都來投降了。

後來那些蠻族，又合了好幾萬人，在浩亶隘地方相拒，馬援和馬成兩個人帶了兵去打他們。

那地方有一個山谷，叫做允吾谷，那是一個很險要的山谷。

那裏只有二條路，一條路在前面，一條路在後面。蠻人把妻子和貴重的東西，都一齊放在那山谷裏，然後便騎着馬出來和漢兵打仗。馬援知道了他們的秘密，便偷偷地從後面襲擊他們的大本營，蠻人於是大驚，紛紛的逃散了。

那些狡猾的蠻人，失敗之後，他們又搬到唐翼谷去



馬援帶了兵向山上進攻。

了，馬援仍舊進兵。蠻人引了精兵在北山上，馬援帶了兵向山上進攻，又分了一些騎兵襲擊他們的後方，在夜裏放起火來，火光冲天，一面又打起鼓來，大聲喊殺，蠻人都十分害怕，又紛紛的逃散了。

馬援看看自己的兵不多，也不敢上前追了，便把蠻人的穀糧畜產都帶着回來

武帝因為馬援守隴西有功，便賜給馬援幾千頭牛羊，馬援又分送給賓客了。

那時朝臣中有很多人主張把金城以西的地方，都放棄了，他們以為地方太大不容易防守。馬援極力反對這種主張，他說：

「破羌以西，城多完牢，易可依固，其田土肥壤，灌溉

流通，如羌在湟中，則爲害不休，不可棄也。」
譯作白話，是說：

「我們破了蠻人以西的地方，城多是很堅牢的，容易守，而且那地方的田土很肥，灌溉也便當，如果叫蠻人永遠在湟中佔據着，爲患的日子還多呢。我覺得那地方是不能放棄的！」

武帝覺得馬援很有見識，頗以爲然。便把城修整好，叫武威的居民回到金城來住，教他們耕牧，又叫了許多人勸導那些蠻人，於是那些蠻人先後的都來投降了。

那時還有一種蠻人，叫做「氐」，本來是幫助公孫述的，聽說馬援待蠻人很好，便偷偷地來投降了。馬援便回復他們的侯

王，君長的地位，並賜給他們印綬。於是公孫述便因此勢孤了。
建武十三年時候，武都參狼羌和塞外的許多蠻族，又來搗亂了，殺人搶劫，無所不爲，馬援帶了四千人去打他們，到了氏道縣的地方，看見蠻人都在山上，馬援便佔據了山底下，使他們不敢下來。斷絕了他們的水草，也不和他們作戰，老守着他們。這樣一來，蠻人很困窮，只好大家都來投降，於是隴右的寇患，才告了一個段落。

五 平定交趾

馬援在隴西六年，蠻人都十分害怕並且相信他，後來被召進京，做了虎賁中郎將。

這時候，卷縣有個李廣，他是維汜的弟子，借着妖言惑衆，聚黨徒造反，說他們打仗起來，是有神鬼幫助的，於是愚民多相信他們，把皖城攻破了。皖侯劉閔也被殺掉了，李廣自稱南岳太師。

朝廷得着這消息，便叫張宗領着兵去攻打那些妖人，但是李廣很會打仗，把張宗打敗了，這樣一來，那些愚民更相信他們是有神鬼幫忙了，他們的勢力更擴大了。朝廷便又叫馬援發兵去打，馬援聯合了各郡的兵將，一齊出兵，妖人們聽見馬援帶着兵來了，便聞風逃走了，李廣也敗死了。

一波才平，一波又起了，交趾（就是安南）有一個女將，叫做徵側，是雒將的女兒，詩索的妻子，她是個兇勇不守法的女人，

交趾太守張定覺得她胡鬧，就處罰她。她恨極了。就和她的妹子徵貳造起反來，九真，日南，合浦，蠻夷都附和她，徵側自立爲王，連年擾亂，成了漢朝的邊患了。

建武十八年，朝廷叫長沙，合浦，交趾，這些地方備車船，修橋樑，拜馬援爲伏波將軍，領兵南征。

馬援領着兵，和劉隆一



把徵側徵貳都捉住殺了。

同沿海而進，一路上千辛萬苦，到了浪泊地方，和徵側交戰。徵側接連敗了好幾次，馬援斬了敵軍幾千人，徵側也嚇得發顫了，便逃到禁谿去了。

馬援仍舊帶兵追她，把徵側徵貳都捉住殺了，把她們的頭送回洛陽來。

因為馬援屢戰屢勝，朝廷很嘉獎他，所以封他爲新息侯，食邑三千戶，又送了他許多牛羊。馬援很高興，便牧牛釀酒，勞饗軍士，軍士也興高彩烈，大呼「萬歲」。

馬援從容的對軍士說：

「我的堂弟少游，他常說：『讀書人的一生，只求足食足衣，有一乘短轂的車，一匹馬，做一個郡吏，使鄉里的人

都說好，那就不錯了。至於要弄多少錢，不過是自己找苦吃罷了。』那一次，我在浪泊西里的地方，蠻人還沒有滅的時候，下面有水，上面有霧，毒氣蒸人，看着天空的飛鳥，中了毒，一個個地跌下水來。我想起了少游的話，如何做得到呢！現在我們靠着士大夫的力量，受了國家的獎賜，却比諸君先佩金印，真是又喜又慚呵！」

六 鎔鼓鑄馬

徵側雖然被殺了，她的餘黨還很多，還是在那裏出沒爲亂。馬援便將樓船大小二千多隻，戰士兩萬多人，一同出發，去剿擊餘黨都羊。經過無功、居風，捉住敵人五千人，把他們的餘黨全

肅清了。

馬援在交趾得了勝以後，便鑄立銅柱，做邊界的標幟，以紀念他們的軍功，在銅柱上題着：「漢建武十八年，平徵側於龍編，樹銅柱於象浦。其銘曰：金人汗出，鐵馬蹄堅，子孫相連，九九百年。」

他樹立銅柱的時候，立誓說：



便把他溶化了，鑄成一個銅馬。

「銅柱折，交趾滅。」

一直到現在，安南人恐怕銅柱折斷了，常常拿泥土培護，幾千年後的今日，還有五尺多長露在土外呢。

本來，在交趾的地方，還得着一個駱越的銅鼓，又高又大，有一丈多闊。馬援平生好騎馬，所以得了這鼓，便把牠溶化了，鑄成一個銅馬，凱旋回來時，帶回來供在朝廷上，並且做了一篇很長的文章稱贊他。

他南征的時候，所經過的地方，一律改爲郡縣，把城廓修好了，把河道也通了，把法令也改訂了，想了許多利國利民的事，大家都很敬服。

建武二十年的秋天，他整軍還京，受了盛大的歡迎，武帝賜

一輛兵車，朝見時候站在九卿的地位。

七 「馬革裹尸」的壯語

却說馬援征服了交趾，班師回來，他的朋友多去迎接慰勞他。有个平陵人，名字叫做孟冀的，是个很有計謀的人，他也去慰勞他。馬援說：

「我望你有好話忠告我。你爲什麼同大家一樣，來無謂地恭維我呢？從前路博德將軍平南越七郡，也不過受封七百戶罷了。我這一點微微的功勞，反受了大賞。功薄賞厚，怎樣能長久呢？」

孟冀謝他說：

「我的愚見，也不知道怎樣好。」

馬援說：

「如今匈奴烏桓，還在擾亂北邊。我想請命於皇上，自己去帶兵打他。男兒應該死在邊野，用馬革（就是馬皮）裹尸還葬，如何能够睡在牀上，死在兒女子手中呢？」

孟冀說：

「要做烈士，應該這樣。」

馬援回來一個多月，匈奴烏桓，就來搗亂了。馬援請皇帝允許他帶兵去打，屯兵在襄國。他出兵的時候，皇帝命百官替他餞行，並且賜他三百疋鉅鹿出產的綢緞。真是威武得很。明年秋天，馬援自己帶了三千兵去打烏桓，烏桓看見漢朝的兵來，遂散

去了。馬援只好仍舊帶了兵
回來。

建武二十四年，武威將
軍劉尚，帶了兵打武陵的蠻
夷，失敗死在軍中了。馬援
仍舊自己想帶兵去，他請命
於皇帝。馬援那時年紀已經
六十二歲了。皇帝可憐他老
了，不肯讓他走。

馬援仍舊請命於皇帝，
說：



坐在馬鞍上，威風凜凜地。

「臣還能够披着甲上馬。」

皇帝叫他試試看。

馬援騎上馬去，坐在馬鞍上，威風凜凜地，表示他還可以帶兵。

皇帝笑了，說：

「這個老人家，真勇敢呀！」

皇帝叫馬援帶了中郎將馬武，耿舒，劉匡，孫永這一些將官，及好幾萬兵士，出征五溪的蠻夷。

馬援出兵的時候，好些人星夜來送他。馬援同他們說：

「我受了厚恩，年老了，想來也沒有好多日子了。常常恐怕不能盡忠國事。這次算達了我的志願，死了也瞑目了。」

可怕的是一些權要的子弟，有的在左右，有的是一同共事。怕他們調動不容易，心裏是耽着心事的。」

明年春天，進兵到武陵臨鄉，遇着賊人來攻縣了。馬援自己帶了兵去打他，斬獲了一千多人。不幸進兵壺頭，賊人在高山上，把要隘守着。水急得很，船也不能上。天熱極了，兵士多中疫，死了不少。馬援自己也生病了，覺得疲倦得很。他在壺頭山邊上，鑿了一座石屋，用避熱氣。有時敵人在山頭鼓噪，馬援自己總從牀上勉強立起來。他對着敵人，切齒痛恨，現出要去打仗的樣子。

他的左右的人，看見馬援這樣的勇敢，又看見他病得這樣利害，忍不住大家都流下眼淚來了。

不久，馬援遂病死了。他的「馬革裹尸」的話，總算達到目的了。

馬援是死了，但他的冒險的勇敢精神，是不會死的。

馬援有一封給他的哥哥的兒子、嚴敦兩人的信，是很有名的。我現在先把原信抄在後面，然後翻做白話：

「吾欲汝曹聞人過失，如聞父母之名，耳可得聞，口不可得言也。好議論人長短，妄是非正法，此吾所大惡也。寧死不願聞子孫有此行也。汝曹知吾惡之甚矣。所以復言者，施衿結褵，申父母之戒，欲使汝曹不忘之耳。龍伯高敦厚周慎，口無擇言，謙約節儉，廉公有威。吾愛之重之，願汝曹效之。杜季良豪俠好義，憂人之憂，樂

這封信翻成白話，如下：

人之樂，清濁無所失。父喪致客，數郡畢至。吾愛之重之，不願汝曹效也。效伯高不得，猶爲謹敕之士，所謂刻鵠不成，尙類鶩者也。效季良不得，陷爲天下輕薄子。所謂畫虎不成，反類狗也。訖今季良尙未可知，郡將下車輒切齒，州郡以爲言。吾常爲寒心。是以不願子孫效也。」

「我要你們聽見人的過失，如同聽見父母的名字一樣，耳朵可以聽見，嘴裏是不能亂說的。好議論人長短，隨便譏刺時政，這是我所最可惡的。我情願死，也不情願子孫有這種行爲的。你們總可以知道，我討厭這些東西，很利

害的了。所以再要同你們說的，正同古人所謂「施衿結褵」，申父母的教訓一樣，要使你們不要忘記罷了。龍伯高敦厚謹慎，嘴裏不亂說話，謙約節儉，廉公有威。我愛他重他，願意你們學他。杜季良豪俠好義，憂人的憂，樂人的樂，無論什麼事都肯幫忙。他的父親死了，舉行喪事，有好幾郡的人都來。我愛他重他，不願意你們學他。學伯高不得，還可以成功謹慎的讀書人，好像「刻鵠不成，還像隻鴨」。學季良不得，陷為天下輕薄子。好像是一畫虎不成，反變成狗了。到如今，季良的結果，還不知道怎樣。可是那裏州郡的宦將，都很討厭季良，說他的壞話了。我常常為這些事寒心，不願意

予孫學他。」

這封信，是值得少年們一讀的。



中華民國二十三年三月
初版
中華民國三十五年二月
新十二版

中國名人
故事叢書 馬

援 (全一册)

版權所有
—————
不許翻印

編著人 章衣萍

發行人 張一渠

印刷者 兒童書局

總發行所

上海四馬路口
電話九二九八
報掛號五七九八

兒童書局 總店

7174
-13202

~~7174~~ ~~7174~~ ~~7174~~
~~7174~~

